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 ATA DA REUNIÃO DE COLEGIADO DOS CURSOS DE LETRAS DA 1 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANÁ CAMPUS PARANAGUÁ 2 

ATA 05/2021 3 

Aos trinta dias do mês de abril de 2021, às 14 horas, reuniu-se remotamente o 4 

Colegiado do Curso de Letras da Universidade Estadual do Paraná – Campus 5 

de Paranaguá, sob a presidência da coordenadora do Curso de Letras, Profa. 6 

Dra. Daniela Zimmermann Machado. Estiveram presentes os professores 7 

Alessandra da Silva Quadros Zamboni, Cristian Pagoto, Daniela Zimmermann 8 

Machado, Kleber Kurowsky, Ednilson Assenção, Jordana Cristina Veiga Xavier, 9 

Julia Izabelle da Silva, Julio Barbosa, Luana de Conto, Maurício José Pereira, 10 

Nilceu Tavares, Wendel Christal e a intérprete Dinair Iolanda Natal. Os 11 

professores Cátia Toledo Mendonça, Dulce Elena Coelho Barros e Moacir Dalla 12 

Palma justificaram a ausência, assim como a intérprete Fernanda Figueiredo. A 13 

professora Daniela iniciou a reunião apresentando os assuntos em pauta, 14 

enumerados a seguir. 1. Propostas do NDE de Letras Português – inclusão 15 

da disciplina de Políticas Educacionais no rol das disciplinas optativas e 16 

alteração de carga horária da disciplina de Metodologia do ensino de 17 

Língua Portuguesa, curso de Letras-português. A Profa. Daniela mencionou 18 

que, durante a última reunião do NDE, há a necessidade de inclusão no PPC 19 

das disciplinas de Didática Geral e Políticas Educacionais. A proposta foi da 20 

inclusão da disciplina “Políticas Educacionais” para preencher a posição de 21 

Optativa 2 (ementa da disciplina em anexo), enquanto a disciplina “Didática 22 

Geral” entraria com 60 horas, a partir de uma redução da carga horária teórica 23 

em Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa (de 120 para 60 horas). O 24 

professor Nilceu, atual ministrante da disciplina de Metodologia do Ensino de 25 

Língua Portuguesa reforçou a possibilidade de conciliar conteúdos, pois 26 

aspectos abordados em Didática Geral dialogariam com Metodologia do Ensino 27 

de Língua Portuguesa, o que justificaria essa transferência de carga horária. As 28 

propostas foram aprovadas por unanimidade. 2. Regulamentação dos cursos 29 

de Letras. A professora Daniela informou que há um pedido da PROGRAD para 30 

que os cursos elaborem suas regulamentações independentemente do 31 

Regimento Geral da Universidade, e que os demais colegiados do campus 32 

também já estão iniciando primeira versão em elaboração. As professoras 33 

Cristian e Alessandra questionaram a necessidade de criação deste documento, 34 

já que muitas normativas utilizadas se repetiriam, e outros documentos como os 35 
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referentes às questões de estágio, por exemplo, já foram elaborados, o que 36 

tornaria um novo regimento redundante. Propôs-se buscar informações junto às 37 

representações superiores da universidade, e a elaboração do documento seria 38 

iniciada até uma confirmação de sua obrigatoriedade. 3. Composição do NDE 39 

de Letras-português e do NDE de Letras-inglês. A professora Daniela 40 

mencionou que há a necessidade de preenchimento de uma vaga para compor 41 

os NDEs de cada colegiado, dada o seu futuro afastamento por conta de licença-42 

maternidade. O Professor Kleber e a professora Luana se ofereceram para 43 

preencher as vagas do colegiado de inglês e de português, respectivamente. A 44 

professora Julia Izabelle também fará parte do NDE de Inglês. Segue atualização 45 

dos membros de NDE Letras Português: Dulce Elena Coelho Barros 46 

(coordenadora NDE Letras Português), demais membros: Catia Toledo 47 

Mendonça, Cristian Pagoto, Daniela Zimmermann Machado, Julio William 48 

Curvelo Barbosa e Luana de Conto. Membros NDE Letras Inglês: Jordana 49 

Cristina Blos Veiga Xavier (coordenadora NDE Letras Inglês), demais membros: 50 

Alessandra da Silva Quadros Zamboni, Daniela Zimmermann Machado, Julia 51 

Izabelle da Silva, Kleber Kurowsky e Maurício José Pereira. As substituições e 52 

inserções foram aprovadas por unanimidade. 4. Noite de Letras. A professora 53 

Alessandra apresentou o projeto sobre o evento intitulado ‘Noite de Letras’, que 54 

acontecerá no dia 26 de maio do corrente ano e contará com a presença de uma 55 

palestrante convidada e apresentação de alunos. Segue o parecer, favorável, 56 

apresentado pela professora Daniela, referente a projeto de extensão: diante do 57 

objetivo geral de resgatar a memória histórica, cultural e afetiva dos cursos de 58 

Letras Inglês e Letras Português, destacamos a relevância do projeto. O projeto 59 

tem como objetivos específicos: a) promover integração entre o corpo acadêmico 60 

dos cursos de Letras da Unespar campus de Paranaguá; b) promover a 61 

revelação de talentos culturais latentes, bem como divulgar os já existentes; c) 62 

promover ações que proporcionem a melhoria do bem-estar e saúde mental do 63 

corpo acadêmico discente e docente. Tais objetivos visam ao engajamento com 64 

a comunidade. A relevância do projeto apresentado reside especialmente no 65 

reforço do sentimento de unicidade entre os membros do corpo acadêmico, com 66 

a participação também da comunidade externa. O evento foi aprovado por 67 

unanimidade. 5. Apresentação de projeto de extensão “Letramento 68 

acadêmico na universidade: práticas de leitura e de escrita”. A professora 69 

Daniela apresentou o seu projeto de extensão para apreciação do colegiado. O 70 

professor Julio Barbosa apresentou o seguinte parecer: o projeto apresentado 71 

pela professora Daniela traz um tema de desenvolvimento fundamental para ao 72 
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diagnóstico da formação acadêmica dos alunos dos cursos de licenciatura do 73 

campus de Paranaguá, já que tem o foco em uma competência que é 74 

desenvolvida ao longo da graduação, os letramentos acadêmicos. A partir da 75 

análise, compreensão e avaliação das práticas de letramentos dos alunos dos 76 

cursos de Biologia, História, Letras e Pedagogia, o projeto tem como objetivo 77 

fazer uma observação criteriosa dos pontos de articulação entre produção 78 

textual e sugerir novas práticas de letramentos acadêmicos relacionadas as 79 

práticas de escrita. Aliando os conceitos de texto, gêneros de texto e 80 

textualidade, o projeto trará grande contribuição na formação acadêmica dos 81 

alunos participantes, que participarão de uma oficina de escrita acadêmica e de 82 

encontros de assessoria e consultoria sobre suas produções acadêmicas, 83 

evoluindo suas habilidades para a escrita de resumos, resenhas e artigos. Diante 84 

da análise, o professor Julio exprime parecer favorável ao projeto apresentado 85 

pela professora Daniela Zimmermann Machado. Os demais membros do 86 

colegiado aprovaram o projeto por unanimidade. 6. Reativação do projeto de 87 

extensão “Cultura e Linguagem: Módulo I - Minicurso de Espanhol para 88 

iniciantes”. A professora Jordana apresentou o pedido de reativação de seu 89 

projeto de extensão, ligado ao PROLEN, agora reajustado para o sistema de 90 

atividades remotas. A professora também informou ter enviado uma carta à 91 

Divisão de Extensão e Cultura para solicitar essa reativação. A solicitação foi 92 

aprovada por unanimidade. 7. Apresentação do relatório final do projeto de 93 

extensão “Educomunicação: educação para e pelas mídias”. O professor 94 

Nilceu apresentou o relatório final de seu projeto de extensão, que foi aprovado 95 

por unanimidade. 8. Informes e assuntos gerais. a) A professora Daniela 96 

informou que ocorrerá um evento para a ambientação aos alunos matriculados 97 

no 1º ano, “Ambientação para a vida acadêmica na UNESPAR”, que ocorrerá 98 

uma noite por semana, para que eles se mantenham engajados nas atividades 99 

enquanto o ano letivo não se inicia. b) A professora Daniela informou que, por 100 

conta de limitações da Secretaria Acadêmica, os pedidos de dispensa de 101 

frequência não apareceram nos diários de classe. Os professores deverão 102 

informar manualmente nas listas de presença. c) O professor Ednilson perguntou 103 

sobre o andamento da sua ascensão de nível, após defesa do mestrado. A 104 

professora Jordana relatou que, na última reunião do SINDUNESPAR, foi 105 

informado que o governo bloqueou todas as promoções e progressões, sem 106 

previsão de retorno, e que tanto o sindicato quanto a reitoria estão mobilizados 107 

em defesa da manutenção desses direitos dos professores e agentes 108 

universitários. Nada mais havendo a constar, a presidente agradeceu a presença 109 
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de todos e deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Julio Barbosa, 110 

professor do curso de Letras e secretário ad hoc, lavrei a presente ata, que será 111 

assinada por mim e pelos demais participantes. 112 
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ANEXO – Ementas das disciplinas de Políticas Educacionais (Optativas II), curso 

de Letras Português e de Didática Geral, nova inserção no curso de Letras 

Português. 

 

     

DISCIPLINA:  Políticas Educacionais 

C/H TOTAL: 60 

C/H TEÓRICA: 60 C/H PRÁTICA:  C/H EXTENSÃO: C/H SEMIPRESENCIAL: 

EMENTA:  Aspectos sócio-político-econômico-cultural-filosóficos das esferas administrativas e 
pedagógicas do sistema escolar brasileiro. Histórico da legislação educacional brasileira – O 
contexto das principais leis: Leis Orgânicas, LDB 4024/61, 5692/71, 7044/82. A Educação na 
Constituição de 1988. Políticas públicas de educação a partir da Constituição de 1988. A LDB 
9394/96: trâmite político e conteúdo; níveis e modalidades de educação. A legislação estadual 
e municipal de ensino. O profissional da educação: o educador e a lei, sua valorização. Sistema 
Escolar Brasileiro e sua estrutura administrativa: funcionamento níveis administrativos e 
financiamento. 

 

     

DISCIPLINA:  Didática Geral 

C/H TOTAL: 60 

C/H TEÓRICA: 60 C/H PRÁTICA:  C/H EXTENSÃO: C/H SEMIPRESENCIAL: 

EMENTA: A história da “didática” e o surgimento da didática moderna.   O processo de ensino-
aprendizagem e suas relações políticas, culturais e sociais como objeto de análise. As tendências 
pedagógicas. A cultura escolar. Os estudantes, culturas juvenis e escola na periferia.   Estudo dos 
pressupostos filosóficos e históricos da Didática. Análise teórico-prático do planejamento e dos 
elementos e ensino, a partir de uma visão crítica sobre o processo educativo e de uma 
abordagem construtivista e interdisciplinar fundamentada no paradigma da complexidade. 
Currículo. Planejamento de Ensino: objetivos, conteúdos, estratégias e avaliação. Métodos e 
técnicas. Aplicabilidade de propostas de trabalho para nortear a ação docente. 
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Paranaguá(PR), 11 de maio de 2021.  

 

Memorando Interno n° 16/2021 

  

De: Prof.a Dr.a Daniela Zimmermann Machado  

Coordenação do Colegiado dos Cursos de Letras 

 

Para: Prof. Dr. Fernando Yudi Sakaguti 

Diretor do Centro de Área de Ciências Humanas, Biológicas e 

Educação, da UNESPAR – campus Paranaguá 

  

Assunto: Inserção da disciplina de Políticas Educacionais como Optativa – 

Curso de Letras Português e inserção da disciplina de Didática Geral 

no curso de Letras Português – UNESPAR, campus de Paranaguá 

     

     

Ao Diretor do Centro de Área de Ciências Humanas, Biológicas e da 

Educação da UNESPAR, campus de Paranaguá 

Venho, por meio deste, solicitar a inserção da disciplina de fundamentos Políticas 

Educacionais no rol das disciplinas optativas do Curso de Letras Português. Tal 

pedido justifica-se por se tratar de uma disciplina de fundamentos nos cursos de 

licenciatura. Tal proposta foi aprovada em reunião realizada no dia 30 de abril de 

2021, ata 05/2021, linhas 20 a 22, conforme segue: “A proposta foi da inclusão 

da disciplina “Políticas Educacionais” para preencher a posição de Optativa 2 

(ementa da disciplina em anexo)”. Foi apresentada também a inserção da 

disciplina de Didática Geral (60h), no terceiro ano do Curso de Letras Português, 

conforme reunião realizada no dia 30 de abril de 2021, ata 05/2021, linhas 22 a 

29, conforme segue: “a disciplina “Didática Geral” entraria com 60 horas, a partir 

de uma redução da carga horária teórica em Metodologia do Ensino de Língua 

Portuguesa (de 120 para 60 horas). O professor Nilceu, atual ministrante da 

disciplina de Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa reforçou a 
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possibilidade de conciliar conteúdos, pois aspectos abordados em Didática Geral 

dialogariam com Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa, o que justificaria 

essa transferência de carga horária. As propostas foram aprovadas por 

unanimidade”.                                               

Atenciosamente, 

 

Prof.ª Dr.ª Daniela Zimmermann Machado 
Coordenadora do Colegiado dos Cursos de Letras 
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26/05/2021 16:11Data:

No pedido encaminhado, uma das demandas apresentadas foi a alteração
da  carga  horária  teórica  da  disciplina  de  Metodologia  do  Ensino  de  Língua
Portuguesa (de 120h para 60h). As 60h resultantes da alteração é para a inserção
da disciplina "Didática Geral". No documento atualizado, especificamos que a
disciplina de Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa fica com 60h teórica, e
segue com 60h práticas e 60h de extensão. Não houve alteração na carga horária
de  práticas  nem de  extensão,  apenas  redução  da  carga  horária  teórica.  No
documento, segue especificações.

DESPACHO
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Paranaguá(PR), 26 de maio de 2021.  

 

Memorando Interno n° 16/2021 

  

De: Prof.a Dr.a Daniela Zimmermann Machado  

Coordenação do Colegiado dos Cursos de Letras 

 

Para: Prof. Ms. Fernando Yudi Sakaguti 

Diretor do Centro de Área de Ciências Humanas, Biológicas e 

Educação, da UNESPAR – campus Paranaguá 

  

Assunto: Inserção da disciplina de Políticas Educacionais como Optativa – 

Curso de Letras Português e inserção da disciplina de Didática Geral 

no curso de Letras Português – UNESPAR, campus de Paranaguá 

     

     

Ao Diretor do Centro de Área de Ciências Humanas, Biológicas e da 

Educação da UNESPAR, campus de Paranaguá 

Venho, por meio deste, solicitar a inserção da disciplina de fundamentos Políticas 

Educacionais no rol das disciplinas optativas do Curso de Letras Português. Tal 

pedido justifica-se por se tratar de uma disciplina de fundamentos nos cursos de 

licenciatura. Tal proposta foi aprovada em reunião realizada no dia 30 de abril de 

2021, ata 05/2021, linhas 20 a 22, conforme segue: “A proposta foi da inclusão 

da disciplina “Políticas Educacionais” para preencher a posição de Optativa 2 

(ementa da disciplina em anexo)”. Foi apresentada também a inserção da 

disciplina de Didática Geral (60h), no terceiro ano do Curso de Letras Português, 

conforme reunião realizada no dia 30 de abril de 2021, ata 05/2021, linhas 22 a 

29, conforme segue: “a disciplina “Didática Geral” entraria com 60 horas, a partir 

de uma redução da carga horária teórica em Metodologia do Ensino de Língua 

Portuguesa (de 120 para 60 horas). O professor Nilceu, atual ministrante da 

disciplina de Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa reforçou a 
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possibilidade de conciliar conteúdos, pois aspectos abordados em Didática Geral 

dialogariam com Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa, o que justificaria 

essa transferência de carga horária. A disciplina de Metodologia do Ensino 

de Língua Portuguesa, agora com 60h teóricas, continua com 60h de 

prática e 60h de Extensão, conforme consta no PPC As propostas foram 

aprovadas por unanimidade”.                                               

Atenciosamente, 

 

Prof.ª Dr.ª Daniela Zimmermann Machado 
Coordenadora do Colegiado dos Cursos de Letras 
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Inserção da disciplina de Políticas Educacionais, conforme segue: 

     

DISCIPLINA:  Políticas Educacionais 

C/H TOTAL: 60 

C/H TEÓRICA: 60 C/H PRÁTICA:  C/H EXTENSÃO: C/H SEMIPRESENCIAL: 

EMENTA:  Aspectos sócio-político-econômico-cultural-filosóficos das esferas administrativas e 
pedagógicas do sistema escolar brasileiro. Histórico da legislação educacional brasileira – O 
contexto das principais leis: Leis Orgânicas, LDB 4024/61, 5692/71, 7044/82. A Educação na 
Constituição de 1988. Políticas públicas de educação a partir da Constituição de 1988. A LDB 
9394/96: trâmite político e conteúdo; níveis e modalidades de educação. A legislação estadual 
e municipal de ensino. O profissional da educação: o educador e a lei, sua valorização. Sistema 
Escolar Brasileiro e sua estrutura administrativa: funcionamento níveis administrativos e 
financiamento. 

 
 
 

Redução da carga horária teórica da disciplina de Metodologia do Ensino de Língua 
Portuguesa 
 

DISCIPLINA: Metodologia de Ensino de Língua Portuguesa (MELP) 

C/H TOTAL: 240 

C/H TEÓRICA: 120 
60h 

C/H PRÁTICA: 60 C/H EXTENSÃO:60 C/H SEMIPRESENCIAL: 

EMENTA: Estudo das concepções de língua, linguagem e discurso definidas pela Linguística 
moderna e suas implicações no ensino de Língua Portuguesa, com ênfase para os anos finais do 
Ensino Fundamental e para o Ensino Médio. História da disciplina de Língua Portuguesa no 
Brasil. Análise de propostas pedagógicas (PCN, BNCC, propostas - Estadual e Municipal) e suas 
abordagens didático-metodológicas dos conteúdos de Língua Portuguesa. Técnicas e 
ferramentas para o planejamento, orientação e avaliação da aprendizagem para o embasamento 
do Estágio Supervisionado, bem como, da prática profissional dos discentes. Ensino de Língua 
Portuguesa e Direitos Humanos. 
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Inserção da disciplina de Didática Geral, a partir da redução da carga horária teórica da 
disciplina de Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa: 

 

     

DISCIPLINA:  Didática Geral 

C/H TOTAL: 60 

C/H TEÓRICA: 60 C/H PRÁTICA:  C/H EXTENSÃO: C/H SEMIPRESENCIAL: 

EMENTA: A história da “didática” e o surgimento da didática moderna.   O processo de 
ensino-aprendizagem e suas relações políticas, culturais e sociais como objeto de análise. As 
tendências pedagógicas. A cultura escolar. Os estudantes, culturas juvenis e escola na 
periferia.   Estudo dos pressupostos filosóficos e históricos da Didática. Análise teórico-
prático do planejamento e dos elementos e ensino, a partir de uma visão crítica sobre o 
processo educativo e de uma abordagem construtivista e interdisciplinar fundamentada no 
paradigma da complexidade. Currículo. Planejamento de Ensino: objetivos, conteúdos, 
estratégias e avaliação. Métodos e técnicas. Aplicabilidade de propostas de trabalho para 
nortear a ação docente. 
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ATA Nº 002/2021 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CAMPUS 1 

DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANÁ – CAMPUS DE PARANAGUÁ 2 

Aos dez dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniram-se 3 

remotamente, pela plataforma virtual Google Meet, os membros do Conselho do Centro 4 

de Ciências Humanas, Biológicas e da Educação (CCHBE), da Universidade Estadual 5 

do Paraná – Campus de Paranaguá, sob a presidência do Diretor, professor Fernando 6 

Yudi Sakaguti. Estiveram presentes os seguintes membros do Conselho: Cristienne do 7 

Rocio de Melo Maron, Daniela Zimmermann Machado, Elizabeth Regina Streisky 8 

Farias, Fábio Tadeu Vighy Hanna, José Roberto Caetano da Rocha, Leociléia Aparecida 9 

Vieira, Florindo Wistuba Júnior, Rafael Metri, Roseneide Maria Batista Cirino, Solange 10 

Maria Gomes dos Santos. O diretor do Conselho justificou a ausência da professora 11 

Fabrícia de Souza Predes. Havendo quórum, o Diretor declarou aberta a reunião. O 12 

Diretor deu início colocando em votação a pauta da reunião, que foi aprovada por todos 13 

os membros do Conselho. Na sequência o Diretor do Conselho agradeceu a presença de 14 

todos. 1. Aprovação da Ata da reunião anterior: Ato seguinte colocou em votação a 15 

ata da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade, sem ressalvas. 2. 16 

Comunicações e informes: a. Nos informes, o diretor do Conselho fez o uso da palavra 17 

para explicar que a pró-reitora da PROGRAD, professora Marlete Schaffrath, o Diretor 18 

de Ensino, professor Marcos Dorigão, e o Chefe da Divisão de Registros Acadêmicos, 19 

Ericson Prust, sugeriram a alteração na data a ser aprovada do Calendário Acadêmico da 20 

Universidade Estadual do Paraná – Campus de Paranaguá para o término das aulas do 21 

ano letivo de dois mil e vinte e um, dos primeiros anos dos cursos, do dia cinco de 22 

março de dois mil e vinte e dois, como foi a última proposta do Campus, para o dia 23 

dezenove de março de dois mil e vinte e dois, alegando que o parecer da câmara de 24 

graduação do CEPE não foi atendido. Porém, os Diretores de Centro de Área, 25 

juntamente com a Chefe da Divisão de Graduação e o Diretor Geral do Campus, 26 

decidiram rejeitar a sugestão e enviaram a proposta inicial para a apreciação da câmara. 27 

Assim, aguarda-se uma posição sobre o calendário. b.  O Diretor do Conselho levantou 28 

duas colocações importantes sobre o Processo Seletivo Simplificado (PSS) para a 29 

contratação de Professor Temporário para a Instituição de Ensino. Destacou a 30 

necessidade de se desvincular a contratação do professor “normal” da contratação do 31 

intérprete de LIBRAS (Língua Brasileira de Sinais), conforme explanado pela 32 

professora Roseneide Maria Batista Cirino. Conforme a lei que rege este profissional, 33 

ele encontra-se na condição de técnico de ensino superior. Estas observações foram 34 

colocadas em virtude de surgir a necessidade de provimento destes profissionais a 35 

qualquer tempo. Este processo muitas vezes terá que ser breve, pois se baseia no 36 

Princípio da Preferencialidade, como citou a professora Roseneide Maria Batista Cirino, 37 

a contratação deste técnico terá que ser a qualquer tempo em razão da restrição física 38 
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pela qual o aluno encontra-se no momento para poder desempenhar suas atividades 39 

educacionais. c. A professora Solange explicou questões sobre o Estágio 40 

Supervisionado Obrigatório e o Estágio Remunerado. O primeiro a ser explicado foi o 41 

Estágio Supervisionado Obrigatório com a Secretaria Estadual de Educação do 42 

Paraná(SEED), com o Núcleo Regional de Educação iniciou no mês de maio do 43 

corrente ano e estamos num espaço avançado em que os nossos professores de estágio 44 

estão contatando as escolas e iniciando seu estágio de observação, participação e 45 

regência. Todos os nossos professores e alunos receberam login e senha da SEED e 46 

trabalhando o estágio de uma forma bem direta junto a estas Instituições de Ensino. A 47 

professora Solange enfatizou que graças a intermediação da Pró-Reitora de Ensino de 48 

Graduação, Profa. Dra. Marlete dos Anjos Silva Schaffrath trabalhou diretamente com a 49 

SEED e a Unespar facilitando o estágio obrigatório. Estágio Remunerado está sendo 50 

trabalhado através do Centro de Integração Empresa-Escola (CIEE) e convênios diretos 51 

entre as empresas e Unespar Campus de Paranaguá. A professora Solange solicitou aos 52 

professores que avisem aos alunos dos primeiros anos que queiram participar do Estágio 53 

Remunerado para conversar com os Coordenadores de Curso e os encaminhem ao 54 

Coordenador de Estágio do seu curso para contatar com o CIEE mostrará as opções de 55 

trabalho que possuem. No caso de uma empresa que tenha interesse em colocá-lo no 56 

mercado de trabalho o contato é feito diretamente através da empresa com a professora 57 

Solange para poder agilizar o processo de cadastramento de convênio com a Unespar 58 

Campus de Paranaguá. A professora Elizabeth informou que a Secretaria Municipal de 59 

Educação de Paranaguá quer que os nossos estagiários dirijam-se às escolas para pegar 60 

o conteúdo para o estágio e pelo motivo da pandemia não será possível, pois não 61 

podemos expor o aluno. A professora Solange explicou o questionamento da Professora 62 

Elizabeth que a Unespar Campus de Paranaguá está trabalhando na forma on-line, ou 63 

seja, os nossos alunos não poderão ir presencialmente, pelo motivo da nossa Instituição 64 

de Ensino estar atuando totalmente on-line. O diretor do Centro agradeceu a explanação. 65 

Passou-se então a Ordem do Dia: 3. Deliberação/homologação da aprovação ad 66 

referendum do Projeto de Extensão intitulado “Letramento acadêmico na 67 

universidade: práticas de leitura e de escrita”, da professora Daniela Zimmermann 68 

Machado, do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.626.431-4. O Diretor explicou que, 69 

devido a urgência e da data reunião ordinária estar distante, aprovou a projeto ad 70 

referendum, para dar prosseguimento ao processo. O projeto foi aprovado por todos os 71 

conselheiros. 4.Deliberação/homologação da aprovação ad referendum do Projeto 72 

de Extensão intitulado “Noite de Letras”, da professora Alessandra da Silva 73 

Quadros Zamboni, do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.623.142-4. O Diretor 74 

explicou que, devido a urgência e da data reunião ordinária estar distante, aprovou a 75 

projeto ad referendum, para dar prosseguimento ao processo. O projeto foi aprovado 76 
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por todos os conselheiros 5. Deliberação/aprovação do Projeto de Extensão 77 

intitulado “Mutirão para testagem de assintomáticos de Covid-19 na comunidade 78 

Unespar – Campus Paranaguá”, da professora Josiane Ap. Gomes Figueiredo, do 79 

Colegiado do PALI. Protocolo: 17.505.378-6. O projeto foi aprovado por todos os 80 

conselheiros. 6.Deliberação/aprovação do Projeto de Extensão intitulado “Recursos 81 

marinhos e estuarinos explorados - abordagens biológicas, etnoecológicas e 82 

ferramentas para a avaliação da condição reprodutiva”, da professora Yara 83 

Aparecida Garcia Tavares, do Colegiado de Ciências Biológicas. Protocolo: 84 

17.564.043-6. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 7. 85 

Deliberação/aprovação do Relatório Final e Renovação do Projeto de Extensão 86 

intitulado “Linguística Textual e estudo da Argumentação: reflexão, teoria e 87 

análise.”, da professora Daniela Zimmermann Machado, do Colegiado de Letras. 88 

Protocolo: 16.274.510-7. O relatório e o projeto foram aprovados por todos os 89 

conselheiros. 8. Deliberação/aprovação do Projeto de Ensino intitulado 90 

“Ferramentas Digitais e Cidadania.”, da professora Luana de Conto, do Colegiado 91 

de Letras. Protocolo: 17.726.477-6. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 92 

9.Deliberação/aprovação do Projeto de Extensão intitulado “Ciclo de Palestras em 93 

Direitos Humanos.”, da professora Liliane da Costa Freitag, do Colegiado de 94 

História. Protocolo: 17.642.352-8. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 95 

10.Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Violência de gênero 96 

em Paranaguá:  padrões  comportamentais  e  discursivos  na  segunda metade  do  97 

século XX”, da professora Kety  Carla  De  March, do Colegiado de História. 98 

Protocolo: 17.523.246-0. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 11. 99 

Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Associação de dados 100 

químicos e morfológicos de caranguejos braquiúros para sua utilização como 101 

bioindicadores”, da professora Fabrícia de Souza Predes, do Colegiado de Ciências 102 

Biológicas. Protocolo: 17.503.917-1. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 103 

12. Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Influência antrópica 104 

sobre o comportamento da fauna silvestre e caracterização de conflitos humano-105 

fauna, no litoral paranaense”, da professora Ana Maria Nievas, do Colegiado de 106 

Ciências Biológicas. Protocolo: 17.569.088-3. O projeto foi aprovado por todos os 107 

conselheiros. 13. Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Texto e 108 

Ensino: teoria, análise linguística e reflexões metodológicas”, da professora 109 

Daniela Zimmermann Machado, do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.651.652-6. 110 

O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 14. Deliberação/aprovação do 111 

Projeto de Pesquisa intitulado “Inclusão escolar: concepções de professores e 112 

práticas educativas”, da professora Elizabeth Regina Streisky de Farias, do 113 

Colegiado de Pedagogia. Protocolo: 17.581.947-9. O projeto foi aprovado por todos 114 
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os conselheiros. 15. Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado 115 

“Psicologia e educação: implicações no processo de ensino e aprendizagem”, do 116 

professor Emérico Arnaldo de Quadros, do Colegiado de Pedagogia. Protocolo: 117 

17.729.148-0. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 16. 118 

Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “O entrelace entre as 119 

tecnologias e o desenho universal de aprendizagem: o caminho para a 120 

acessibilidade no município de Paranaguá”, da professora Leociléa Aparecida 121 

Vieira, do Colegiado de Pedagogia. Protocolo: 17.582.372-7. O projeto foi aprovado 122 

por todos os conselheiros. 17. Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa 123 

intitulado “Os usos da linguagem na Modelagem Matemática”, da professora 124 

Cristienne do Rocio de Mello Maron, do Colegiado de Matemática. Protocolo: 125 

17.608.195-3. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 18. 126 

Deliberação/aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Pirlimpimpar: Estudos 127 

de Literatura para Jovens e Crianças visando à Formação do Leitor Literário”, da 128 

professora Catia Toledo Mendonça, do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.398.678-129 

5. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros.  19. Deliberação/aprovação do 130 

Projeto de Pesquisa intitulado “Efeitos do Mananoligossacarídeo e da Levedura de 131 

Saccharomices Cereviciae na Dieta dos Alevinos de Tilápia Rosa nas Vilosidades da 132 

Carcaça, Composição Química da Carcaça, Digestibilidade Aparete e no 133 

Desempenho Zootécnico”, da professora Kátia Kalko Schwarz, do Colegiado do 134 

Pali. Protocolo: 17.712.313-7. O projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 20. 135 

Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto de Pesquisa intitulado 136 

“Argumentação e Textualidade: a construção dos sentidos em diferentes gêneros 137 

textuais”, da professora Daniela Zimmermann Machado, do Colegiado de Ciências 138 

Letras. Protocolo: 17.726.028-2. O relatório foi aprovado por todos os conselheiros. 139 

21. Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto de Pesquisa de intitulado 140 

“Aspectos bioecológicos e reprodutivos de equinodermos equinóides na costa 141 

brasileira”, da professora Yara Aparecida Garcia Tavares, do Colegiado de 142 

Ciências Biológicas. Protocolo: 17.546.292-9. O relatório foi aprovado por todos os 143 

conselheiros. 22. Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto de Pesquisa 144 

de intitulado “Violência de gênero em Paranaguá: padrões comportamentais e 145 

discursivos na segunda metade do século XX”, da professora Kety Carla de 146 

March, do Colegiado de História. Protocolo: 17.523.293-1. O relatório foi aprovado 147 

por todos os conselheiros. 23. Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto 148 

de Pesquisa de intitulado “Trajetórias (in)visíveis. Práticas sociais de identidades e 149 

memórias: diálogos entre história e ciências sociais”, da professora Liliane da 150 

Costa Freitag, do Colegiado de História. Protocolo: 17.549.468-5. O relatório foi 151 

aprovado por todos os conselheiros.. 24. Deliberação/aprovação do Relatório Final 152 
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do Projeto de Pesquisa intitulado “Os paresi-haliti da Amazônia Legal na 153 

literatura etnográfica”, do professor José Ronaldo Mendonça Fassheber, do 154 

Colegiado de História. Protocolo: 17.555.930-2. O relatório foi aprovado por todos os 155 

conselheiros. 25. Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto de Pesquisa 156 

intitulado “Psicologia e educação: implicações no processo de ensino e 157 

aprendizagem”, do professor Emérico Arnaldo de Quadros, do Colegiado de 158 

Pedagogia. Protocolo: 17.736.826-1. O relatório foi aprovado por todos os 159 

conselheiros. 26. Deliberação/aprovação do Relatório Final do Projeto de Extensão 160 

intitulado “Noite de Letras”, da professora Alessandra da Silva Zamboni Quadros, 161 

do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.623.142-4. O relatório foi aprovado por todos 162 

os conselheiros. 27. Deliberação/aprovação do Relatório Final e pedido de 163 

renovação do Projeto de Extensão intitulado “Elas por Elas: bate-papo sobre 164 

literatura de autoria feminina”, da professora Jordana Cristina Blos Veiga Xavier, 165 

do Colegiado de Letras. Protocolo: 16.738.547-8. O relatório e o pedido de renovação 166 

foram aprovados por todos os conselheiros. 28. Deliberação/aprovação do Projeto de 167 

Curso de Especialização em Estudos Literários (segunda turma), da professora 168 

Cátia Toledo Mendonça, do Colegiado de Letras. Protocolo: 17.721.878-2. O 169 

projeto foi aprovado por todos os conselheiros. 29. Deliberação/aprovação da 170 

inserção da disciplina de Políticas Educacionais como Optativa no Curso de Letras 171 

Português e inserção da disciplina de Didática Geral no terceiro ano do curso de 172 

Letras Português, com carga horária de 60 horas a partir de uma redução da 173 

carga horária teórica em Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa (de 120 174 

para 60 horas). A disciplina de Metodologia do Ensino de Língua Portuguesa, 175 

agora com 60h teóricas, continua com 60h de prática e 60h de Extensão. Protocolo: 176 

17.625.872-1. A professora Daniela Zimmermann explicou as necessidades das 177 

alterações. As alterações foram aprovadas por todos os conselheiros. 30. 178 

Deliberação/aprovação da Solicitação de ascensão de nível, de Associado nível B 179 

para Associado nível C, do professor Rafael Metri, do Colegiado de Ciências 180 

Biológicas. Protocolo: 17.610.074-5. A ascensão de nível foi aprovada por todos os 181 

conselheiros. 31. Deliberação/aprovação da Solicitação de ascensão de nível, de 182 

Adjunto nível D para Associado nível A, da professora Denise Maria Vaz Romano 183 

França, do Colegiado de Pedagogia. Protocolo: 17.457.465-0. A ascensão de nível foi 184 

aprovada por todos os conselheiros. 32. Deliberação/aprovação da Solicitação de 185 

ascensão de nível, de Adjunto nível B para Adjunto nível C, da professora 186 

Elizabeth Regina Streisky de Farias, do Colegiado de Pedagogia. Protocolo: 187 

17.729.299-0. A ascensão de nível foi aprovada por todos os conselheiros. Nada mais 188 

havendo para deliberação, o Diretor do CCHBE agradeceu a presença de todos e 189 
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encerrou a reunião às quinze horas e cinco minutos. A Ata, depois de lida e aprovada, 190 

será assinada pelo Diretor do CCHBE, Professor Fernando Yudi Sakaguti, e por todos. 191 
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UNESPAR - CAMPUS PARANAGUA
CENTRO CIÊNCIAS HUMANAS BIOLÓGICAS E DA EDUCAÇÃO

Protocolo: 17.625.872-1

Assunto:

Pedido - encaminhar ao CEPE para aprovação - Inserção da
disciplina de Políticas Educacionais como Optativa - Curso
de Letras Português e inserção da disciplina de Didática
Geral no curso de Letras Português - UNESPAR, campus de
Paranaguá
DANIELA ZIMMERMANN MACHADOInteressado:
21/06/2021 11:20Data:

À Pró-Reitora  da  PROGRAD -  Ilma  Sra.  Profa.  Marlete  dos  Anjos  Silva
Schaffrath:

Encaminho o Pedido de Inserção da disciplina de Políticas Educacionais
como Optativa no Curso de Letras Português e inserção da disciplina de Didática
Geral no terceiro ano do curso de Letras Português, com carga horária de 60
horas a partir de uma redução da carga horária teórica em Metodologia do Ensino
de Língua Portuguesa (de 120 para 60 horas). A disciplina de Metodologia do
Ensino de Língua Portuguesa,  agora com 60h teóricas,  continua com 60h de
prática  e  60h  de  Extensão.  Solicito  avaliação  da  Câmara  de  Graduação  e
posterior inserção na Pauta da próxima sessão do CEPE.

Informo  que  o  Pedido  de  Inserção  das  disciplinas  foi  aprovado  pelo
Conselho do Centro de Ciências Humanas, Biológicas e da Educação, em reunião
realizada em 10 de junho de 2021,  conforme item de pauta no 29 da Ata  N
002/2021, em anexo.

.

Paranaguá, PR, 21 de junho de 2021.

Prof. Ms. Fernando Yudi Sakaguti
Diretor do CCHBE - Campus de Paranaguá
Portaria N. 287/2021 - Reitoria/Unespar
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANA
PRÓ-REITOR DE ENSINO E GRADUAÇÃO

Protocolo: 17.625.872-1

Assunto:

Pedido - encaminhar ao CEPE para aprovação - Inserção da
disciplina de Políticas Educacionais como Optativa - Curso
de Letras Português e inserção da disciplina de Didática
Geral no curso de Letras Português - UNESPAR, campus de
Paranaguá
DANIELA ZIMMERMANN MACHADOInteressado:
04/07/2021 18:46Data:

Prezado Prof.Marcos Dorigão
Diretor de Ensino- DE/PROGRAD/UNESPAR
Encaminho para análise providências a documentação protocolizada pelo

CCHE/Paranaguá,  referente à inserção das disciplinas de Didática e Políticas
Educacionais no Projeto Pedagógico do Curso de Letras Português deste mesmo
campus.

Atenciosamente
Profa.Marlete A. S.Schaffrath
Pró- Reitora - PROGRAD

DESPACHO
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANA
DIRETORIA DE ENSINO

Protocolo: 17.625.872-1

Assunto:

Pedido - encaminhar ao CEPE para aprovação - Inserção da
disciplina de Políticas Educacionais como Optativa - Curso
de Letras Português e inserção da disciplina de Didática
Geral no curso de Letras Português - UNESPAR, campus de
Paranaguá
DANIELA ZIMMERMANN MACHADOInteressado:
09/08/2021 17:50Data:

À
Prof. Dra. Marlete dos Anjos Silva Schaffrath
Prograd - UNESPAR

Encaminhamos o processo 17.625.872-1 que solicita alteração do PPC do
Curso de Letras Português da - UNESPAR, campus de Paranaguá.

:

    •  O processo encontra-se instruído com atas, pareceres e memorandos;
    •   A  ATA  No  002/2021  DA  REUNIÃO ORDINÁRIA  DO CONSELHO DE

CAMPUS 2 DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANÁ - CAMPUS DE PARANAGUÁ
na folha 15 o presente processo aparece como "CONSELHO DE CAMPUS", mas é
do "CONSELHO DE CENTRO";

    •  Recomendamos que seja solicitada uma versão atualizada do PPC
com a inserção das alterações para compor o processo;

Sendo assim, esta Diretoria de Ensino opina que processo apresenta os
elementos para tramitação.

Qualquer dúvida estamos à disposição.

Prof. Dr. Marcos Dorigão
Direção de Ensino
PROGRAD - UNESPAR

INFORMACAO
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DO PARANA
PRÓ-REITOR DE ENSINO E GRADUAÇÃO

Protocolo: 17.625.872-1

Assunto:

Pedido - encaminhar ao CEPE para aprovação - Inserção da
disciplina de Políticas Educacionais como Optativa - Curso
de Letras Português e inserção da disciplina de Didática
Geral no curso de Letras Português - UNESPAR, campus de
Paranaguá
DANIELA ZIMMERMANN MACHADOInteressado:
09/08/2021 17:59Data:

Prezada Profa. Ivone Cecatto
SECRETÁRIA DOS CONSELHOS SUPERIORES
Encaminhe-se  o  protocolizado  referente  à  "Inserção  da  disciplina  de

Políticas Educacionais como Optativa - Curso de Letras Português e inserção da
disciplina de Didática Geral no curso de Letras Português - UNESPAR, campus de
Paranaguá",  conforme instruído pela Diretoria de Ensino,  para apreciação da
Câmara de Ensino do CEPE ,  tornado-se matéria a ser  apreciada na próxima
reunião deste Conselho.

Atenciosamente
Profa. Marlete Schaffrath
Pró-Reitora- PROGRAD

DESPACHO
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MINUTA - RESOLUÇÃO Nº XXX/2021 – CEPE/UNESPAR 
 

Aprova alterações no Projeto Pedagógico 
vigente do Curso de Licenciatura em 
Letras/Português do Campus de Paranaguá da 
UNESPAR. 

 

A PRESIDENTE DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO e 

REITORA DA UNESPAR, no uso de suas atribuições estatutárias e regimentais;  

 

considerando os incisos I e IV do Art. 7º do Regimento Geral da Unespar, referentes 

às atribuições deste Conselho; 

 

considerando a solicitação autuada no protocolado nº 17.625.872-1; 

 

considerando a deliberação contida na Ata da X Sessão ..... do Conselho de Ensino, 

Pesquisa e Extensão da UNESPAR, realizada no dia ......, pela Plataforma Digital 

Microsoft Teams. 

 

 

RESOLVE: 

 

Art. 1º Aprovar alterações no Projeto Pedagógico vigente do Curso de Licenciatura 

em Letras/Português do Campus de Paranaguá, conforme segue: 

I – inclui a disciplina de “Políticas Educacionais” no rol de “disciplinas optativas”, com 

carga horária de 60h (sessenta horas) e ementa:  

“Aspectos sócio-político-econômico-cultural-filosóficos das esferas administrativas e 

pedagógicas do sistema escolar brasileiro.  Histórico da legislação educacional 

brasileira –O contexto das principais leis: Leis Orgânicas, LDB 4024/61, 5692/71, 

7044/82. A Educação na Constituição de 1988.  Políticas públicas de educação  a  

partir  da Constituição  de 1988.  A LDB9394/96: trâmite político e conteúdo; níveis e 

modalidades de educação. A legislação estadual e municipal de ensino. O 

profissional da educação: o educador e a lei, sua valorização. Sistema Escolar  

Brasileiro  e  sua  estrutura  administrativa:  funcionamento  níveis  administrativos  e 

financiamento.”; 

II – reduz para 60h (sessenta horas) a carga-horária teórica da disciplina de 

“Metodologia de Ensino de Língua Portuguesa (MELP)”; 

III – inclui a disciplina de “Didática Geral”, com carga horária de 60h (sessenta horas), 

a ser ofertada na 3ª série do Curso com a seguinte ementa:  

“A história da “didática” e o surgimento da didática moderna. O processo de ensino-

aprendizagem e suas relações políticas, culturais e sociais como objeto de análise. 

25
12

Inserido ao protocolo 17.625.872-1 por: Ana Cristina Zanna Cathcart em: 16/08/2021 09:18.



 
 

 Página 2 de 2 

As tendências pedagógicas.  A cultura  escolar.  Os  estudantes, culturas  juvenis  e  

escola  na periferia. Estudo  dos  pressupostos  filosóficos  e  históricos  da  Didática.  

Análise  teórico-prático  do  planejamento  e  dos  elementos  e  ensino,  a  partir  de  

uma  visão  crítica  sobre  o processo educativo e de uma abordagem construtivista 

e interdisciplinar fundamentada no paradigma da  complexidade. Currículo.  

Planejamento  de  Ensino:  objetivos,  conteúdos, estratégias  e  avaliação.  Métodos  

e  técnicas.  Aplicabilidade  de  propostas  de  trabalho  para nortear a ação docente”. 

 

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação revogando as 

disposições contrárias. 

 

Art. 3º Publique-se no site da UNESPAR.  

 

 

Paranavaí, xx de .... de 2021. 
 
 
 

Salete Paulina Machado Sirino 
Reitora da Unespar 

Decreto Nº 6563/2020 
(Assinado eletronicamente nos termos do Decreto Estadual nº 7304/2021) 
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